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fi világháború.
Győzelmeink délen és északon.

Délen nemcsak kivertük a szer- { az egyik orosz seregot tegnap délelőtt v* 
résén visszaverték.beket Magyarországról, hanem most 

már saját hazájukban visszük ,őket 
az állami élet összeomlásához. Észa­
kon is hatalmas lépésekkel megy 
előre az ország megtisztítására a 
betört orosz hordáktól. Ungból és 
Beregből kiseperték őket csapataink, 
Máramaros megtisztítása a legjobb 
sikerrel biztatóan kezdődött meg.

*
Tudósításaink a következőket jelenti :

Máramarosban megállítottuk 
az oroszt.

Budapest, okt. 5. A Budapesti Tudó­
sító illetékes helyről a következő közleményt 
kapta: A Máramarosban levő orosz csapa­
tok a mai napon nem tettek kísérletet arra, 
hogy előbbre nyomuljanak. A csapataink­
hoz küldött megerősítések, amelyeknek egy 
része tegnap még útban volt, ma már tel­
jes számban rendeltetési helyére érkezett. 
Így tehát bizton remélhető, hogy a még 
Maramarosszigeten levő orosz csapat, ame­
lyen kívül már egyetlen orosz katona sem 
áll magyar területen, szintén nagyon rövid 
idő múlva ki fog szorittatni az országból.

Taracközün visszavertük 
az oroszt.

Iluszt, okt. 5. Hivatalos jelentések tu­
datták már, hogy csapataink felvonulása 
a máramarosi területen Beregmegyére tá­
maszkodva befejeződött és hogy haladék­
talanul megkezdődött az oroszok vissza- 
űzése. A harc folyik, áttekinthető, rész­
letes jelentést adni lehetetlen, de minden­
kit megnyugtathat az a hir, hogv Mára- 
marosszigettől északnyugatra Taracközön I

Hadseregünk kiküldött csapatai és az 
orosz betörés színhelyére érkezett szövet­
ségeseink a legkedvezőbb pozíciókban ve­
szik fel a harcot.

Áttörhetetlen fal fogja körbe Mára­
maros és Bereg veszélyeztetett helyeit és 
az oroszok Polena és Aklos között is sú­
lyos vereséggel vonultak vissza Beregből.

Máramarossziget megszállása
Huszt, okt. 5. Az oroszok, a mint már 

hivatalosan is jelentették, szombat reggel 
vonultak be Máramarosszigetre. A városi 
tanács képviseletében, a mint ez kötelessége 
volt, Dobay János helyettes polgármester 
jelentkezett az orosz parancsnok ellőtt. Szől- 
lősy polgármester olyan öreg ember, hogy 
őt már előzőleg felmentették eme kötessége 
alól. Az a hir, hogy a rabbinus a tórával 
fogadta az oroszokat, valótlan.

A legjobb terepvonalon befejeződött csa­
pataik felvonulása és az összes hivatalos 
helyek igen optimisztikusan ítélik meg a 
fejleményeket.

Hirek érkeztek, hogy az orosz haderők 
Bukovinából a Szerethen felül, a meddig 
Bukovinába benyomultak lassan, vissza­
vonulóban vannak, ami bizonyára össze­
függ a szövetséges seregek galíciai offenzivá- 
jával.

Máramarossziget táján csak apróbb csa­
tározások voltak.
Visszamentek az ungmegyei 
és beregmegyei menekültek.

Budapest, okt. 5. A Magyar Táv­
irati Irodának jelentik : Az ung- és 
beregmegyei menekülteket Buda­
pestről visszaszállítják lakóhelyükre. 
A máramarosiakat három nap múlva 
szállítják vissza, mert akkor már 

teljes rend lesz. A hazaérkező me­
nekültek ellátásáról megyéjükben 
is a kormány gondoskodik. Sándor 
János belügyminiszter fölkereste a 
menekülteket szállásukon és meg­
nyugtatta őket.

Máramarosszigetiek 
Budapesten.

Budapest, okt. 5. A Magyar távirati 
Iroda jelenti: Máramarosszigetről ma körül­
belül ' kétezerötszáz, a legszegényebb nép­
osztályhoz tartozó zsidó menekült érkezett 
Budapestre. A menekültek ügyében ma ta­
nácskozás volt a polgármesternél, amelyen 
Bározy polgármesteren kívül Boda Dezső 
főkapitány, Bódy és Festetics alpolgármesterek 
vettek részt. Az értekezlet elhatározta, hogy 
a főváros a menekülteket oltalmába veszi, 
őket a pénzbeli segítséggel éa élelemmel el­
látja és a főváros iskoláiban ad nekik szál­
lást. A menekülők csütörtökről péntekre vir­
radó éjszaka hagyták el a várost, amikor 
dobszóval és huszárok fegyverlövésével alar- 
mirozták őkst, miután már -«előbb plakátok 
adták a lakosság tudtára, hogy aggodalomra 
nincs ok és az oroszok közeledtére a polgári 
hatóság idejekorán fogja a lakosságot értesí­
teni. Valóban éjszaka indultak a menekülök 
a pályaudvar felé, ahol rengeteg számú te­
herkocsikból összeállított vonatok várták 
őket. A főispáni hivatal, az adótár, a ban­
kok már egy-két nappal előbb hagyták el a 
várost és Husztra költöztek. A legtöbb ke­
reskedő is egy két nappal az általánes 
menekülés előtt összecsomagolta üzleti porté­
káját és elszállította a városból. A város 
tehetősebb polgárai nem ezekkel a vonatok­
kal érkeztek, ők már napokkal ezelőtt indul­
tak el Máramarosszigetről.

A munkácsi menekültek 
visszatérhetnek.

Budapest, okt. 5. Azok a munkácsi 
polgárok, akik a kárpáti betörés fairének ha­
tása alatt Budapestre menekültek, ma táv­
iratot kaptak munkácsi illetékes hatóságuk- 
tól, hogy nyugodtan visszatérhetnek, mert 
Munkácsot és környékét már semmiféle ve­
szedelem nem fenyegeti. A távirat hatása 
alatt már a legtöbb menekült vissza is uta­
zott Munkácsra.

„..sapkák és kézvédők.
közönségét, hogy a Vörös Kereszt céljaira szükséges kötőgyapju-fonalak ismét nagy 
mennyiségben megérkeztek, melyeket a jótékonycél érdekében kilónként 10, 12 és 14 koro­
náért árusítok. Czillér Imre.
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Megnyitják az iskolákat.
Budapest, okt. 5. Egyes lapoknak a fő­

városi iskolák bezárására vonatkozó híreivel 
szemben a Budapesti Tudósitó illetékes hely­
ről fel van hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy a kormány a közoktatás menetét min­
denütt, ahol egészen kivételes körülmények 
annak útját nem állják, az egész vonalon 
biztosítani kívánja. Énnek folytán ilyen ér­
telmű utasítást küldött az összes törvényha­
tóságoknak és a fővárosi tanácsnak. Az is­
kolák bezárására vonatkozó határozatát sem 
fogja jóváhagyni a miniszter. (A miniszter­
elnökség sajtóosztálya).

Az oroszok kivonulása 
BeregvármegyébőL

Munkács, okt. 5. Az alispáni hivatalhoz 
érkező jelentés szerint a Beregvármegyébe 
betört orosz csapatok utolsó része is kivo­
nult BeregvármegyébőL Az oroszok Polena 
és Aknos mellett utolsó kísérletet tettek, 
hogy védőcsapataink vonalát áttörjék, azon­
ban seregeink hősiesen tartották magukat 
és az orosz támadását véresen vissza­
verték.

Szakadatlanul üldözték a visszavonuló 
sereget, sok foglyot és zsákmányt ejtettek és 
ma délelőtt hivétalosan megállapították, hogy 
az oroszok egyes helyekre elkalandozott 
utolsó része is a szorosokon túl vannak és 
Beregvármegye végleg meg van tisz­
títva a betörés nyomaitól.
Hosszumezőnél megkezdődött 

a csata.
Budapest, okt. 5. Az Esti Újság köz­

lése szerint menekültek beszé­
lik, hogy az oroszok Máramaros­
sziget körül megállották és nem 
nyomultak előbbre. A várost ki­
sebb csapatok szállották meg, 
amelyek nem bántanak senkit, úgy 
hogy a lakosság nyugodt lehet.

Ma komoly harc kezdődött

A VILÁGHÁBORÚ 
MÁSODIK FEJEZETE.

Szék a helyek azonban mind meg is 
vannak erődítve, úgy hogy a folyón való 
átkelés nagyobb haderőkkel csakis akkor 
képzelhető el, ha ezek a megerőditett helyek 
leküzdetnek — Varsó mintegy 48 km. ke­
rülettel biró I. oszt, öv-vár, (19 erőd) állí­
tólag 1500 ágyúval, 50.000 ember védőrség 
gél és modern védőeszközzel felszerelve 
Varsóban van a Visztulái hadi flotta (26 hajó) 
kikötője is, melynek a Visztula védelménél 
fontos szerep juthat. Varsóban már béke ide­
jén 100.000 ember számára 6 hónapi eleség 
készletnek kellett deponálva lennie és azon­
felül óriás gőzsütődék, konservgyárak, stb. 
találhatók ott.

Ivángorod csak II od osztályú vár, 
illetve kettős hídfő 20 km kerülettel. A 
modern kor követelményeinek egyáltalában 
nem felel meg. Összesen 7 erődje van, állí­
tólag 800—1000 ágyúval és 20.000 főnyi 
védőrséggel,

Novó Georgiewsk I. osztályú táborvár 
és kettős hídfő 31 km. hosszú' övvonallal, 
mely 8 erődből áll és állítólag 1000 ágyú­
val és 40.000 főnyi védőörséggel rendel­
kezik.

Már ebből a néhány adatból is lát­
hatjuk, hogy ezen váraknak a leküzdésére 
a tábori tüzérségi anyagja nem elegendő 
teljesítő képes és föltétlenül az ostromló 
tüzérségi anyagunknak nagy kaliberű ágyúit, 
tarackjait és mozsarait kell latba vetnünk. 
Mindezeknek az előre szállítása pedig igen 
sok időt vesz igénybe, különösen ezen a 
hadszíntéren, amelyen nemcsak hogy vas- !

Hosszumezőnél, ahol seregünk po­
zíciója bevehetetlen.

Az oroszok kiverését 
megkezdtük.

Budapest, okt. 5. (Tud. cenz. táv.) 
A Máramarosba betört oroszok ellen 
csapataink hatalmas erővel kezdték 
meg az offenzívat, mely a legszebb si­
kerrel biztat. A közigazgatási hatósá­
gok Máramarosmegye egész területén 
talpon vannak, hogy a veszélytől és 
károsodástól a lakosságot megvédjék.

Auffenberg betegsége.
Lovag Auffenberg Móric hadseregfel­

ügyelő, »kinek betegségéről már hivatalos 
jelentést tettek közzé, influenzában szenved 
és mint értesülünk, annyira rekedt, hogy 
beszélni is alig képes.

Csapataink állapota kitűnő az 
északi harctéren.

A Neues Wiener Tagblatt az 
északi harctérről viszatért magas 
állású személyiség jelentését közli, 
amely szerint seregeink állapota a 
csatavonalban kitűnő. A beteg állo­
mány elsősorban minimális, a ha­
lálozási arány egyenesen elenyésző. 
A csapatok mindennemű készlettel 
föl van szerelve.

A montenegróik veresége.
Budapest, október 5. (Hivatalos jelentés 

kiadatott délután 6 órakor.) A Kelet-Boszniá- 
ban előnyomuló szerb és montenegrói erők 
szükségessé tették, hogy ezekre a fődöntés 
helyétől félreeső területekre mozgó erőket 
különítsünk ki. Már az első ott bevezetett 
akció is eredményesen végződött. Két monte­
negrói bandát és pedig a Puzka-bandát 
Vukovic tábornok parancsnoksága alatt és a 
Zetska bandát Pajevic tábornok parancsnok- 

utak, de még megbízható jó müutak sem 
állanak mindenütt rendelkezésünkre I

Mindezeket előre boesájtva, könnyen 
megérthetjük Hindenburg tábornok hadmű­
veleti irányának az óriási előnyeit mi reánk 
és annak veszedelmes voltát az oroszokra 
nézve.

Hindenburg tábornok hadserege ugyanis 
Varsótól északkeletre operál Breszt Littowszk 
irányában és ilyen módon nemcsak hogy 
elkerüli a Visztula hatalmas és megerőditett 
akadályát, hanem az oroszoknak két igen 
fontos összeköttetését, a Szt. Pótervár— 
Varsó és a Moszkva—Varsói vasúti vonala­
kat fenyegeti.

Persze az előnyomulás ebben az irány­
ban sem mehet teljesen simán, mert a csa­
patoknak igen nagy akadályokkkl kell itt is 
megküzdeniük.

Ugyanis Kelet-Poroszország határával 
párhuzamosan attól mintegy 40—60 km. 
távolságra húzódik a Narew folyó és annak 
folytatását képező Bohr. A porosz határ és 
ezen folyók között levő mintegy 250 km. 
hosszú és 60 km. széles földsáv, a rajta levő 
nagy kiterjedésű mocsarak és ingoványos 
erdők miatt csak bizonyos meghatározott 
haránt földsávokon keresztül járható.

A hol azután ezek a járható haránt 
földsávok a porosz határtól kiindulva a 
Narew folyóhoz érkeznek, tehát ahol utak 
és hidak vezetnek át a folyón, az oroszok 
mindenütt megerőditették ezeket az átjá­
rókat.

Egy ilyen megerőditett átjárót, illetve 
hídfőt ostromol most éppen Hindenburg tá­
bornok hadserege Oszoviecznél, mely vala­
mennyi között a legfontosabb átkelő hely, 

sága alatt, két napig tartó heves harcok után 
teljesen megvertük és a Focára visszavetet­
tük. Pánikszerűen menekülnek az ország ha­
tárán túlra. Az egész vonatcsapatokat, közte 
a Boszniában zsákmányolt nem jelentéktelen 
készleteiket viszahagyták. Ez alkalommal is 
előreküldött járőreinkhez tartozó elesett kato­
náink közül többeket, köztük egy zászlóst, is 
állatias módon megcsonkítva találtuk. E had­
színtér északi részén megindított akció folya­
mán egy fél zászlóaljunk egy teljes szerb 
zászlóaljat fogott el.

Potiorek táborszernagy. (A minszterel- 
nökség sajtóosztálya.)

Előléptették a hadsereg 
összes tisztjeit.

(Búd. Tud.) Hadseregünk összes 
tiszteit, kivéve a fogságban levő­
ket, a súlyos betegeket és a sza- 
badságoltakat főhadnagytól lefelé 
egy ranggal előléptették.

A szerb hadsereg 
a második védelmi vonalon.

Szófia, október 5. A bolgár lapok Szerbia 
katasztrófáját elháríthatatlannak tartják. A 
kormány lapja, a „Narodni Prava“ azt mondja, 
hogy a krupanji ötnapos csata a szerb had­
sereg szellemére gyilkos módon hatott s a 
legkétségbeesettebb erőlködések mellett is 
aligha juthat abba a helyzetbe, hogy a ki­
kerülhetetlen katasztrófát elhárítsa.

A Kambana közli, hogy a szerbek leve- 
retése pánikszerű meneküléssel végződött. 
Ezt nagy mértékben a magyar lovasság idézte 
elő, amely csodálatos bátorsággal és energiá­
val harcolt. A szétvert szerb sereg 
Valjevo és Kragujewác között a 
második védelmi pozícióban gyü­
lekezik, előrelátható azonban, hogy a mind­
inkább terjedő demoralizáció ennek a pozí­
ciónak hosszabb tartását lehetetlenné teszi.

amennyiben itt egy fontos vasúti vonal is 
átvezet a folyón Bielisztokból a keletporosz­
országi Lyekbe. De meg ez az egyedüli át­
kelő hely, mely minden időjárás mellett 
állandóan használható. A Narew összes erő­
dítményei közül az O szovieczi a legerősebb 
és a legnehezebben is leküzdhető. Ha tehát 
majd amikor remélhetőleg nemsokára olvasni 
fogjuk, hogy Oszovieczet elfoglalták a né­
metek, örvendjünk annak oly nagy mérvben, 
mint ezt ennek a fontos helyzetnek nagy 
jelentősége megérdemli 1

Oszoviecz eleste után szabad az ut egé­
szen Breszt Littowszkig, mely Galicia 
határától már csak 200 km. re fekszik.

Breszt is 1 osztályú táborvár a Bug 
folyó mentén. 30 km. hosszú övvonallal, 
mely 9 erődből áll. Védőerőssége 20—25.000 
fő 1000 ágyúval.

Breszt Littowszk (50.000 lakos) mint 
igen fontos vasút és utcsomópont Orosz- 
Lengyelország védelmében igen nagy sze­
repet játszik az Oroszország belsejéből jövő 
összes összeköttetési vonalakat felfogja, 
kivéve a Szent Pétervár—Varsói vasúti 
vonalat.

Hogy a most megindult támadó had­
műveleteink milyen irányokat fognak kö­
vetni azt egyelőre nem tudjak megállapí­
tani, mert hiszen mi itthon azt sem tud­
juk, hogy hoi van most az oroszok főereje. 
Annyi azoban a földrajzi viszonyok alap­
ján kétségtelennek látszik, hogy a főerők 
előnyomulása a Visztulától keletre várható. 
A Lemberg és környékén sejtett orosz erők 
ellen pedig Stryj en keresztül várhatunk 
egy erőteljes offenzivát, melynek hivatása 
volna a Przemyslből Lemberg felé irányuló



Elestek az antwerpeni erődök.
madást a belső erödvonal és a 
város ellen. Keleten a 3-ik szibériai had­
test és a 22 ik hadtest részei, melyek a Nje- 
menen át előnyomuló orosz haderő balszár­
nyán voltak, két napi elkeseredett küzdelem 
után Augostownál vereséget szenvedtek. — 
Több mint kétezer sebasületlen foglyot ej­
tettünk, sok ágyút 
nyoltunk.

Berlin, október 5. A nagy főhadiszál­
lásról jelentik szeptember 3-án esti kelettel: 
A francia hadszíntéren ma jelentékenyebb 
változások nem történtek Az Antwerpen el­
leni támadásban Lierre, Waelhem, Königs- 
hook erődök és a köztük fekvő reduotok is 
elestek. A közbeeső állomásokban harminc 
ágyút zsákmányoltunk. A külső erődvo­
nalban ütött rés megengedi a tá-

Antwerpen utolsó órái«
Budapest, október 5. A Pester Lloyd 

katonai munkatársa megállapítja, hogy a né­
metek Antwerpen ostrománál eddig nagy­
szerű eredményeket értek el. A várat el­
esettnek lehet tekinteni. A várban 
ott van a belga hadsereg egész hátralevő 
része, akik a belső erőd-övet nem tarthatják, 
annál kevésbbé, mert ezek a belső védmüvek 
négy-öt kilométerre vannak a várostól, tehát 
velük együtt a város is ki van téve az össze- 
bombázás veszedelmének. A belgák bizo­
nyára nem fogják az emberek százezreinek 
életét és milliónyi vagyont kockára vetni, 
csakhogy a várost két-három napig 
hassáK.

Budapest, október 5. (Cenz. táv.) 
linből telegrafAlják : Antwerpen 
tét biztosra veszik, nem lehet tudni 
azonban, hogy a százezer főt megha­
ladó várőrség menekülhet-e. Az ango­
lok és franciák kétségbeesett kisérle 
teket tesznek Antwerpen fel mentesére. 
Hir szerint nehány ezer angol indiai 
katona Ostendében partra szállt, ami 
nek azonban semmi jelentősége nin­
csen.

A londoni Times megállapítja Ant­
werpen ellenállásának sikertelenségét

tart-

Bcr- 
eles-

támadással együttesen a lembergi orosz 
erőket két arevonalból támadva, kényszerí­
teni, hogy a Rug-Styr medence mocsaras 
vidékei felé vonuljanak vissza.

Az általános helyzetből kifolyólag a mo­
csaras Tanév övnek is nagy szerepe lesz 
ebben a küzdelemben, melyről taláa már a 
legközelebbi napokban hallani fogunk, ha 
csak az orosz a veszélyt felösmerve, még 
idejében vissza nem vonult ezen a vesze­
delmes és nagy kiterjedésű mocsaras övön, 
mely Jaroslautól mintegy 40 “kilométerre 
északra fekszik. Ez utóbbi esetben csapa­
tainkra fog hárulni a nehéz feladat, hogy 
ismét átkeljenek e nehéz terepen.

Mivel azonban ezek a mocsarak a San 
melletti Rozwadó és Zarzycénél, valamint 
Rawa Ruska, Belzeeen át megkerülhetők, 
várni lehet, hogy ezekről a helyekről is 
csakhamar hallani fogunk valamit.

Hadászati helyzetünk tehát az orosz 
hadszíntéren igen kedvezőnek mondható. 
Már egymagában az a tény, hogy az orosz 
három nagy front ellen kénytelen harcolni 
és erejét megosztani, nagy előny a mi szá­
munkra! Mi az egyesült német seregekkel 
két nagy arcvonalban támadjuk a cár hadait, 
melyek egymással háttal állanak a Visztula 
és Polesie között.

Minden lépésünk, melyet előre teszünk, 
javítja a helyzetünket és teszi mindinkább 
kritikussá az oroszok állapotát.

A legnagyobb bizakodással és remény­
nyel tekinthetünk tehát a legközelebbi jövő 
óriási eseményei elé. mert nemcsak a stra­
tégiai helyzet előnyei kedveznek műveleteink­
nek, hanem velünk van az igazság, a végle­
ges győzelembe vetett rendithetlen hitünk és 
a magyarok Istenének védő karja I

(Vége.)

cenz. távirata.)

és gépfegyvert zsákmá-

hoasá, hogy Antwer- 
uj katonai centrum

s aggódva teszi 
pen elesto után 
jön létre az Északi-tengeren.

Budapest, október 5. (Cenz. táv.) Ber­
linből táviratozzák : Antwerpennél a 
német csapatok 830 belga ágyút zsák­
mányoltak.

Antwerpen 
a Zeppelinek bázisa lesz.
Rotterdam, okt. 5. A Magyar Távirati ' 

Irodának jelentik: Antwerpenből tömegesen 
érkeznek menekültek Hollandiába, a város 
eleste minden percben várható. Mindenki fél, 
hogy Antwerpen a Zeppelinek bombázása 
után kénytelen lesz a mozsarak tüzét is el­
szenvedni. Egy szakértő a Zeppelinekről ki­
jelenti, hogy a légi kolosszusok ellen nincs 
biztos védelmet nyújtó fegyver. Üldözni 
úgyszólván lehetetlen, mert a Zeppelin hi- 
hetlen magasságba emelkedik pillanatok 
alatt, ahol láthatatlanná válik. Biztosra ve­
szik, hogy Antwerpen eleste után Zeppe­
lin bázisul fog szolgálni London ellen. 
Belgiumba egyre több Zeppelin és más rend­
szerű léghajó érkezik s az angol fővárosban 
már ezért is félelemmel gondolnak Antwer­
pen ele stér efi

Repülőgépek harca.
Budapest, okt. 5. (Tud. cem. táv.) 

Kristianiából jelentik: Antwerpen 
népe tegnap végsőig feszült érdek­
lődéssel nézte egy német Taube re­
pülőgép és egy belga aeroplan har­
cát a levegőben. Ä Taube golyó- 
szórával, a belga gép automatikus 
pisztolylyal volt felfegyverkezve. A 
Taube elszántan üldözte a belga 
repülőgépet, de közben srapnell­
esőbe jutott s ily módon csak ki­
sebb kárt tett a városban, azután 
baj nélkül visszarepült a német 
táborba.

Angol hajók feltartóztatták 
az Unió hajóját.

Berlin, okt. 5. A Börsencurir jelenti : 
Anglia súlyosan megsértette az Egyesült- 
Államok semlegességét. Honolului jelentés 
szerint a Mandzsúria és Kína amerikai gő­
zösöket angol hadihajók Honkong közelében 
feltartóztatták és kényszeritették arra, hogy 
ki szolgáltassanak hatvan német és osztrák­
magyar alattvalót, akik mint tartalékos ka- 

I tonók a Filippini-szigetekről hazafelé igye- 
i keztek. Az incidensről a Kina parancsnoka 
| Honoluluba érkezésekor jelentést tett az 

amerikai hatóságoknak. .Jelentésében azt is 
közölte, hogy a letartóztatott utasokat az 
amerikai kormány biztosította, hogy az ame­
rikai lobogó védelme alatt mentesek lesznek 
az angol hajók kellemetlenkedéseitől. A 
Kina parancsnoka, Tompson kapitány közölte 
azt is, hogy a Honkongban lakó összes né- 

í metek hadifogságban vannak.

A Kölnische Zeitung értesül Kew- 
yorkból i Ax északamerikai kor­
mány elhatározta, hogy tiltakozó 
lépést tesz Anglia ellen a semle­
ges kereskedelem népjogba üt­
köző korlátozása miatt.

Az angolok aknákat raktak le 
a szabadi vizekre is.

Budapest, okt. 5. (Tud. cenz. táv.) 
Londonból jelentik : Az angol ten­
gerészeti minisztérium közli, hogy 
a német aknák és a német tenger­
alattjárók működése kényszeríti az 
angolokat, hogy aknarendszerre tér­
jenek át Az admirálitás megjelöli 
a veszélyes területet, kijelenti azon­
ban, hogy a hajózás ettől délre és 
és északra sem veszélytelen.

Budapest, okt. 5. (Tud. cenz. táv.) 
Berlinből jelentik: A félhivatalos 
Wolff-ügynökség megállapitja, hogy 
az angolok eljárása, mellyel az 
északi tenger nemzetközi részét in- 
ficiálják, a népjog flagráns megsér­
tése. A németek csakis az angol 
partoknál raktak le aknákat, külön­
ben csakis semlegesek károsodná­
nak s elsősorban Hollandia.

Ismét elsülyedt egy angol 
hajó.

Budapest, okt. 5. (Tud. cenz. táv.) Lon­
donból jelentik : A Dawdon angol gőzös az 
Északi tengeren a belga partok felé haladva 
aknába ütközött és elsülyedt. Legénységéből 
kilenc eltűnt, a többit megmentették.

Anglia ultimátuma 
Törökországnak.

Budapest, okt. 5. (Tud. cem. táv.) 
Rómából jelentik : Az angol nagy­
követ kijelentette, hogy az en­
tente a portától ultimátum for­
májában követelte a Darda­
nellák megnyitását.

Földirengés Kisázsiában.
Budapest, okt. 5. (Tud. cenz. táv.) Kon­

stantinápolyból jeleiitik: Tegnap éjszaka 
Kisázsiában, Burdur és Sparta mellett óriási 
földrengés volt. Eddigi megállapítás szerint 
15000 a halottak száma.

Az uj vatikáni helyettes 
államtitkár.

Róma, okt. 5-. XV.- Benedek pápa 
politikai és adminisztrativ tekin­

tetben egyaránt fontos állásra mon- 
signore Tedeschinit nevezte ki. 
Tedeschini a vatikáni körökben jól 
ismert személyiség, akit nagy mű­
veltségénél és diplomatái tehetségé­
nél fogva mindenütt nagyrabecsül- 
nek. Monsignore Canali-t, aki Merry 
del Val idején ezt az állást betöl­
tötte, a kongregációk titkárává ne­
vezte ki a pápa.

a



1914» okt. 6

I Menekültek térjenek haza.
A belügyminiszter rendelete.

Megemlékeztünk már az orosz betörés 
elől menekültek invációjáról. Tegnap azon­
ban már többen visszautaztak, azok közül, 
akik Ungmegyéből menekültek Nagyváradra, 
mivel az oroszokat úgy Ungmegyéből, mint 
Beregmegye területéről kiverték a magyar 
csapatok.

Azonban tegnap újabb menekültek ér­
keztek Nagyváradra, még pedig Szatmár- 
megyéből.

A menekültek közül többeket itteni is­
merősök, rokenok fogadtak be ; a nagyobb 
részük azonban közsegélyre szorultak. Ezeket 
a várad-olaszii rendőrkülönitményen helyez­
ték el. Körülbelül 300-an vannak, a gyerme­
kekkel együtt.

Felügyeletükkel és gondozásukkal Ke­
mény Igaáe rendőrfelügyelőt bízta meg Gerő 
Ármin főkapitány.

A legtöbb csak azzal menekült, ami 
rajta van ; egyik-másiknak azonban van 
pénze. Sőt hir szerint olyan is akadt, aki 
mindjárt valamely kereset után nézett, hogy 
abból tartsa fenn magát és családját.

Kemény Ignác rendőrfelügyelő teljes 
odaadással gondoskodik a szegény menekül­
tekről. Rendes élelemmel látta el őket, fő­
zetett a számukra meleg ételt s szóval, ta­
nácsai is buzdítja, vigasztalja a csüg- 
gedőket.

Es ez jól van. A szegény földönfutókat, 
akik bár jó részben nem egészen alapos ok 
miatt elhagyták tűzhelyüket, s a bizony­
talan idegenbe menekültek, emberi köteles­
ség segíteni, istápolni a veszedelem nehéz 
napjaiban.

Azonban önmagunk iránti kötelesség, 
hogy ébren vigyázzunk arra, hogy ha a ve­
szély elmúlt, a menekültek eltávozzanak tő- 
ünk s régi otthonukat keressék íel.

Azok, akik némi vagyont, bizonyos jó­
létet hagytak elhagyott otthonukban, önként, 
kényszer nélkül is hazasietnek a baj meg­
szűntével ; de akiknek nem volt sok vesz­
teni valójuk az életükön kívül, könnyeb­
ben, sőt sokszor szivesebben maradnak ott, 
ahol menhelyet találtak.

Erre pedig Nagyváradnak, ahol külön­
ben is van elég szegény, éppenséggel nincs 
szükségünk, mert csak a pauperismust nö­
velné városunkban.

Hogy mennyire helyes ez a felfogás, 
igazolja maga a belügyminiszter is, aki a ha­
tóságok fejeihez intézett leiratokban figyel­
mezteti és hívja fel a menekülteket a visz- 
szatérésre elhagyott otthonukba.

Hlatky Endre, Nagyvárad város fő­
ispánja erre vonatkozólag a következő ér­
tesítést bocsátotta ki:

Értesítés.
A nagyméltóságu magyar királyi Bel­

ügyminiszter ur távirati utón felhívott, hogy 
a Nagyváradra menekültekkel tudassam, hogy 
miután vármegyéikben semmi veszély nincs, 
teljes megnyugvással térjenek vissza ottho­
nukba. Minthogy a hatóság ellátásában lévő 
menekültek között Máramaros megyeieken kí­
vül más megyékből való menekült nincs, de 
ha mégis ilyenek magánházakban családok­
nál vagy szállodákban lennének, ez utón 
nyugtatom meg és hívom fel békés ottho­
nukba való visszatérésre.

Hangsúlyozom még ugyancsak a Bel­
ügyminiszter úrtól nyert értesítés folytán azt 

is, hogy még kizárólag csak Mármarosban 
van ellenség, de ezek kiűzésére elegendő 
haderő áll rendelkezésre. A közönségnek te­
hát a legkisebb nyugtalanságra sincs oka.

Nagyvárad, 1914. október 5.
Hlatky Endre, 

főispán.
*

Biharmegye hatósága szintén intézkedett a 
vármegye különböző községeiben levő mene­
kültek hazautazása iránt s a járási főszolga­
bírókhoz a következő körrendeletét intézte :

Minden Főszolgabíró urnaki
Felhívom, hogy azonnal rendelkezzék, 

i hogy amennyiben a menekülteknek a kijelölt 
helyre való szállítása, vagy otthonukba való 
visszaszállítása válnék szükségessé, a hatósá­
gok eziránt az illetékes vasúti üzletvezetőség 
székhelyén lévő, cs. és kir. katonai vonal­
parancsnoksághoz forduljanak, világosan je­
lezvén, a menekülők számát és az útirányt!

Tekintettel tovább arra, hogy az oroszok 
. által ma már kizárólag csupán Máramaros 

vármegye van veszélyeztetve, de ott is ele­
gendő haderőnk áll az ellenség kiűzésére, 
felhívom Főszolgabíró urat, miként odahatni 
szíveskedjék, hogy a kedélyek megnyugod­
janak és a máramarosmegyeiek kivételével, az 
összes más vármegyebeli menekültek, azon­
nal otthonukba visszatérjenek. Tovább mene­
külni akarók, szándékuktól visszatartassanak 
és felvhágosittassanak arról, hogy a mene­
külés a legnagyobb nélkülözésekkel és járvá­
nyok veszedelmével jár.

Vagyontalan menekülőknek, különösen 
Budapestre való utazása, okvetlen megaka­
dályozandó, miután a fővárosba menekülők 
elhelyezésére igénybe vehető helyiség nincs, 
mivel kórházi és egyéb háborús célokra már 
azok el foglaltattak.

Felhívom, hogy az irányban most tett 
és a menekülők ügyeiben teendő intézkedé­
seiről hozzám azonnal tegyen jelentést.

Nagyvárad, 1914. okt. hó 6.
alispán h.:

Keszthelyi Zoltán, 
főjegyző.

*
Miskolezy Feramc főispán a körrendelet 

kibocsátása után értesítette Fráter Barnabás 
; alispánt, hogy a menekültek ügyeinek telj- 
I hatalmi intézésével egy vármegyei főtisztvi­

selőt bizzon meg. E felhívásra az alispán 
tegnap Baranyi András vármegyei főjegyzőt 
bízta meg az erre vonatkozó ügyek intézé­
sével.

Jl társadalom áldozatkészsége.
Aranyat—-Vasért.

Hlatky Endre főispánhoz újabban a 
következő arany és ezüst adományok ér­
keztek :

Schaffhauzer Mihály egy aranygyűrű, 
egy aranyzsuzsu. Imets Illésné egy ' arany­
kereszt és öt korona. Karezag György és 
Mózer Hugó busz korona. Cserey Vilmos 
hat korona. Tivadar Flóra két aranyfüggő. 
Spirer Katica és Schlézinger Rózsika három 
aranygyűrű, egy ezüstóra, Stark Róza egy 
aranygyűrű, egy aranykereszt, egy ezüstkar 
perec, két ezüstkézelőgomb. Morgenstern Ja- 
kabné egy aranygyűrű. Grád Tivadar egy 
aranygyűrű. Galgóczy Gizi egy aranygyűrű, 
két aranyfüggő. Kocsán János egy arany- 
peesétgyürü, egy aranygyűrű, egy ezüstgyürü, 
egy bross. Kovács Jánosné és Kovács Gi­
zella két aranyfüggő, egy aranygyűrű, egy 
ezüstgyürü, egy ezüstkereszt, két ezüst 
lánc. Kopányi Kálmán és Tóth Béla egy 
aranygyűrű, egy arany zsuzsu Mári Róza 
két aranyfüggő. Mári Sándor egy ezüst bot­
fej, három ezüst pénz. Belius József egy 
aranygyűrű. Dezsőfy Győzőné két arany­
függő, egy ezüst lánc. Klincsek Babuka egy 

aranylánc. Klincsek Gézuka egy ezüst lánc, 
egy ezüst karperec. Aszódi Mihályné egy 
aranygyűrű, Pollák Albertné egy arany 
bross, egy ezüst pénz. Pollák Margit egy 
aranygyűrű. Pollák Sándor egy aranygyűrű. 
Franz Müller egy aranygyűrű, egy arany­
bojt» egy kis darab aranylánc. Páni Jolánka 
egy aranygyűrű. Moskovits Erzsiké két 
aranyfüggő. D. K. egy ezüst pénztárca. 
Friedmann Ella egy ezüst kanál, egy ezüst 
karperec. Klein Cecília egy aranygyűrű és 
három korona. Frar.cz Müller főhadnagy 
húsz korona. Nagy Lajos és Margit két 
aranygyűrű. Cservenka Rózsika egy arany­
gyűrű, egy ezüstgyürü, egy ezüstsziv, 
egy kis drb ezüstlánc. Cservenka Er­
zsiké és Piriké két aranygyűrű, egy arany 
láncgyürü. Olaszi községi polgári leányiskola 
növendékei: Philippi Vilma egy aranykar­
kötő, két aranymelltü, egy aranygyűrű. Kál­
mán Olga és Ilona egy pár aranyfüggő. 
Genda Margit egy aranygyűrű. Grósz Olga 
egy aranyláncgyürü. Scheffer Klára három 
ezüst töredék, egy aranykulcs. Klein Berta 
egy aranykézelögomb, egy aranygyűrű. Bér- 
náth Annuska egy női ezüstóra, két ezüst­
kézelőgomb, egy ezüstlánckarkötő, három 
aranygyűrű. D. D. egy aranygyűrű, egy 
aranybross, egy aranyórafedél. Benedek Sán- 
dorn egy aranygyűrű, egy aranycsatt. Cs. B. 
egy arany medál.

*
Felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy 

a vas emlék-gyűrűknek rozsdásodás ellen, 
arannyal, vagy ezüsttel való bélelését szép ki­
vitelben az elismert szolid cég: Schmutvler 
János ékszerész (Bazár-épület) készíti.

A sebesült katonák.
A tartalék-kórház parancsnoksága elis­

meri és nyugtázza az alábbi adományok kéz­
hezvételét és egyidejűleg a sebesültek nevé­
ben hálás köszönetét mond a jó szivü ado­
mányozóknak. Özv. Kohnné kötszerek, Jog­
hurt vállalat tápszerek, Joghurt vállalat táp­
szerek, Veres-Kereszt egylet kötszerek, Jog­
hurt vállalat tápszerek, dr Mihelyfy Lajosné 
élelmiszerek, Fehérvári Dezsőné tápszerek, 
Bállá és Grósz folyóiratok, Oláry Gyuláné 
élelmiszerek, Weisz S.- né élelmiszerek, Jobb 
kéz ágynemű, Béres és Held levélpapír és Író­
szerek 350 K értben, Glückmann A. fehérnemű 
Novomeszky Imre sütemények, Tátray Gusz­
táv varrószerek, Kóki András támaszbotok, 
Leitner Márton fehérnemű, Kaczián Károly 
gyümölcs, Máthé János kötszerek, Wurst 
József élelmiszerek, Stettner András gyümölcs, 
Veres-Kereszt Egylet ágynemű, Kirch Ár- 
pádné ruhanemű, kötszerek, Jobbkéz fehér­
nemű, özvegy Klein Sámuelné ruhanemű, 
Máté Károlyné élelmiszerek, Középessy Kál­
mán gyümölcs, Czillér Imréné kötszerek, 
Lichtmann Mórné fehérnemű, Kulcsár Sán- 
dorné kötszerek Pethő Zsigmond fehérnemű, 
dr Moskovits József kötszerek és italok, 
Bilitz Sándorné élelmiszerek, cigaretta, Ko- 
mozociné ágynemű, Kocsis Róza ágynemű, 
Dézsi Károlyné ágynemű, Kádár Mórné ágy­
nemű, Moskovits Adolf italok, Kelemen Ben­
jáminná 10 drb teljesen felszerelt ágy.

Adományok a Jobbkéznek.
A Biharmegyei Takarékpénztár tisztvi­

selői október hóra eső fizetésük 2 százaléká­
nak fele részét 32 kor. 86 fillért Hiemeseh 
Frigyesné úrnőnek nyújtotta át, hogy ő azt 
belátása szerint háborús jótékonycélra to­
vábbítsa. Hiemeseh Frigyesné úrnő ezen ösz- 
szeg felerészét, azaz 16 kor. 43 fillért a fe­
hérnemű osztálynak, másik felét a Jobbkéz­
nek adta át.

A Vörös Kereszt fehérnemű osztálya ré­
szére egy uricsalád két remek ozsonna kész­
letet adományozott, a pompás horgolt csip­
kékkel, futók, kis szalvéták, asztalterítők. A 
két garnitúra a fehérnemű osztály uj helyi­
ségében megtekinthető. Névszerinti sorsolás­
sal lesz kisorsolva, á 50 fillér. Havas Mór és

Frar.cz


Hogy futottak az oroszok két vármegyén át?
A muszkák kiveretése Ung- és Beregmegyékből. Félig levet 

kőzve, jajgatva szaladtak a magyar népfelkelők elől.

neje 100 koronát küldött a „Jobbkéz“ cél­
jaira. Hoványi Gyuláné 50 kor. Keller Gyu­
láné uraő 10 koronát küldött a Vörös-Ke 
reszt fehérnemű osztályának. Ezen adomá­
nyokat hálásan köszöni a Jobbkéz.
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A magyar fegyvereké ez a diadal. A 
tiszta, alföldi fiuk és apák ezredei verték ki 
az oroszt a magyar földről. Az áldott, már 
őszülni kezdő magyar paraszt, aki az eke­
szarvát cserélte fel a régi módi fegyver agyá­
val legendás hősiességgel küzdött a fiatal 
újonccal, aki csak hetek óta katona. De 
győztek. Győztek, mert tiszta, hófehér lelkű 
magyarok.

Fut az orosz. Véres fejét két kezébe 
szorítja és jajgatva rohan vissaa a cár biro­
dalma felé. Jaj kiáltásába belevegyül a 
rettenetes átok, amelyet a tisztjeire szór, mert 
a biztos halálba kergette őket.

Erről a futásról, az oroszok csúfos ku­
darcáról beszélt nekünk egy sebesült altiszt, 
akit tegnap este hoztak Nagyváradra, Ő még 
a vasárnapi táncban részt vett. Sokat látott 
és jóizüen, boldogan, sugárzó szemekke 
mondta el a mámoritó diadal részleteit.

— Nem ütközet volt az uram, hanem 
valóságos mészárlás. Már a vonaton, araikor 
csak útban voltunk az oroszok felé, nem 
bírtunk magunkkal. Dannáztunk, hejehujáz- 
tunk és ölelgettük egymást. Oroszt ölni men­
tünk, de olyan oroszt, amelyik Magyországra 
merészkedett Nem aludtunk egy szemer­
nyit sem. Mikor az utelsó állomáshoz érkez­
tünk frissen, jókedvűen ugrott le a kocsiról 
minden ember.

Talán egy fél óráig meneteltünk, a mi­
kor az első ágyú dörgéstmeghallottuk. 
Mintha vezényszóra történt volna egyszerre 
„Kossuth Lajos azt üzenté“ be kaptunk bele, 
ügy dannázva, sapkát lengetve a világ­
végéig is elmentünk volna.

— Aztán jött a rajvonal, a „tűz“. 
Aztán „előre“. Megint előre“ ! Ameddig el 
nem kábultam a sebemtől, mindig 
„előre!“ Közben egy szuronyroham is 
Gyönyörű szép szuronyroham. Csak 
locscsantott fejű oroszt lehetett látni, 
mit ér kérem az a stílét? Sebet csinál, 
seb aztán begyógyul és ismét jöhet el­
lenünk. De a kiken a tejét bevertük a puska­
tussal annak örökre vége. Nem „ánzágolok“, 
de legalább hatszáz agyvelőtlen hulla feküdt 
a csatatéren.

Az altiszt valósággal lázban beszél. 
Annyira elragadja a nyert ütközet mámora és 
a mikor az oroszok raegtutamodásához ér 
fel áll, szaladgál, hadonászik és majdnem 
hogy ordít. Sokszor kacagásba tör ki és az 
ujjait kapkodva mutatja a kétségbeesett me­
nekülést.

Úgy történt, hogy a mieink először 
800—1000 lépésről vadásztak a muszkára, 
Félkörben voltak felállítva a magyar csa 
patok és ez a félkör egyre szűkült. Mikor 
már 300 lépésnyire értek jött a „szuronyt 
szegezz“ és a „roham“ ! A félkilométeres 
utat a mieink futva szinte rohanva tették

Imrik Kornélia urhölgy, néhai Major 
Ödön százados eleste alkalmából koszorú­
megváltás címén 20 koronát adott át özv. 
Grunwald Ilenrikné úrnőnek, hogy saját 
belátása szerint ossza szét a sebesült katonák 

I között.

meg. Nem éreztek semmi terhet, csak sza­
ladtak. Közben ki nem fogyott a dal. Nem 
indulót énekeltek, hanem valódi csárdást. 
Vérforralót, amelyre odahaza a kis faluban 
észbontó táncot jártak. A tisztek is fegy­
vert ragadtak. Szuronyt szegezz! Előre.

Ment az isteni áradat, hömpölygött a 
nótás sereg az orosz lövészárkok felé. Onnan 
ropogott a puska és látni lehetett a mint 
egy pillanatra kiemelkednek a sáne mögül a 
lapos sapkák. Majd egy-egy fehér lobogó 
tűnt fel, mindig sűrűbben.

Alig sebesült meg a mi rohamban levő 
seregünkből 8—10 ember. Az oroszok is­
merik a mi rettenetes csatakiáltásunkat. 
Tudják, hogy ez a „szuronyroham“ és nem 
mernek célozni, csak lőnek a levegőbe.

Pár pillanat az egész és már ezrével 
leng a fehér kendő az orosz árokból. Nine s 
kímélet! Előre!

— Huj ! Huj! ordítják a honvéd fiuk 
és apák. Huj ! huj! Üsd nem apád! Rajta ! 
rajta I Előre !

Rettenetes zűrzavar. Artikulátlan han­
gok, szitkok, fohászok, jajok kelnek a tö­
megből. Most már egészen közel vannak és 
látni lehet, hogy az orosz gyalogosok de­
rékig levetkezve állanak a lövészárokban 
és a szuronyok hegyén az ingük leng. Ők 
megadják magukat nem törődnek a topor- 
zékoló tisztekkel, akik revolverükkel és 
kardjukkal büntetik a gyáva közlegényeket. 
Ok megadnák magukat, de a mieink nem 
elégesznek meg ennyivel. Véres bosszút 
akarnak állani azért, hogy bejöttek Magyar­
országra.

És véres bosszút is állottak. Á szu­
ronyroham eredménye rettenetes volt. Félig 
meztelen hullák százai és sebesültek ezrei 
hevertek szerte szét. Az oroszok egy része 
úgy kabát és ing nélkül próbálta felvenni a 
harcot, de lehetetlen volt ellenttálni a hon­
védjeinknek.

Ők még mindig daloltak és öltek. Ver­
ték szét a lapos orrú szláv koponyákat.

Három óráig tartott ez a borzalmas .mé­
szárlás. Három óra múlva négyezer élettelen 
orosz test feküdt a mezőn és kétezer derékig 
levetkezett katona rohant hányát homlok 
hátra felé.

A legteljesebb diadalt aratták a mi hős 
népfelkelőink. Öltek, gyilkoltak és kockára 
tették életüket, de győztek és mindig csak 
előre mentek.

Még az ütközet után is sokáig hallat­
szott az ének a pihenő tábor felett. Egy-egy 
„rajta“ és huj-huj kiáltást felhozott az őszi 
szél. Ez a győzők tábora.

A harmadik vármegye táján közel a ha­
tárhoz, közel oda ahol betörtek levetkezett 
katonák jajgattak, sírtak és futottak. Ez a 
vert sereg!

f Széchényi Jenő. 
1835 1914.

Szent László váradi káptalanénak ol vaso­
kat! o’nok ja, tehát a káptalanban elfoglalt 
rangjára, valamint kanonok súgónak idejérs 
második tagja Széchényi Jenő pápai pre- 
látus, typultkai ez. apát hosszas betegeske­
dés után életén ok 80-ik esztendejében teg­
nap este 9 órakor meghalt.

Bácskai származású volt, családja az
előkelő bácskai nábobokkal, a Vojnichokkal 
és Siskoviehokkal összeköttetést tartott, mely 
csakhamar előkelő pozíciót juttatott az ügyes, 
közkedvelt fiatal papnak. Életadatai szerint 
1835 jul. 2-án született, 1858 jul. 28 án szen­
telték Kalocsán pappá, néhány évig káplán, 
majd 1963-ban kalocsai székesegyházi hit­
szónok lett s egy év múlva Nemes-Militicaen, 
a bácskaiak egyik előkelő helyén plébános.

Hívei és a társadalom olyan rokonszenv- 
vel viseltettek iránta, hogy a hetvenes évek 
elején egy képviselőválasztás alkalmával kö­
zös bizalommal választási elnöknek kérték 
fel. Rendkívül fontos választás volt ez, mert 
a délvidéken, főleg a Bácskában a rácok 
nagyon mozgolódtak, itt lépett fel politikai 
vezérük a hírhedt Polit Mihály is.

Néhai Tisza Kálmán teljes erővel for­
dult a rácok izgatásai ellen, törekvésének 
meg is lett az eredménye, a rácok vefláre 
Polit kibukott a parlamentből.

Széchenyi Jenőnek a népszerűsége pe­
dig annyira nőtt, hotry a következő választá­
son, ugyanebben a kerületben ő lett a kép­
viselő. Több cikluson keresztül képviselte a 
kerületet, pártjában közkedveltségü volt s 
ennek köszönhette, hogy 1888 ban a Vesz­
prémbe távozott Hornig Károly bárónak 
utódjául a kormány előterjesztésére kultusz­
miniszteri osztálytanácsosnak nevezte ki a 
király.

Alig egy évig vezette ezen az egész or­
szág katholicizmusára oly fontos hivatal 
ügyeit s már 1889-ben a váradi káptalan 
egyik litterarium stallumát adományozta neki 
Őfelsége.

Azóta a váradi uritársadalomban és a 
vármegyei életben előkelő helyet foglalt el. 
Egyik alapitója és elnöke lett a Gazdasági 
és Iparbanknak, melynél működését oly na­
gyon becsülték, hogy nevére nagy kulturális 
célú alapítványt tett ez a mindig szolid pénz­
intézet.

Biharvármegye különféle bizottságában 
tevékeny részt vett, elnöke volt a kórházi 
választmánynak. ____ _

A káptalani rangfokozatokon gyorsan 
haladt, 1903 ban már olvasókanonok lett s 
érdemei elismeréséül 1911-ben pápai prae- 
látus.

1908-ban tartotta aranymiséjét, mely al­
kalomból megemlékezett paptársairól s az 
egyházmegyei papi nyugdíjintézet javára 
10000 koronás alapítványt tett.

Halála több bácskai csaHdot borit gyászba- 
Testvérbátyja Széchényi Jószef, volt törvény­
széki elnök, ennek veje Vojnich a volt bácskai 
főispán.

A megboldogult Zomborban óhajtott 
nyugodni, hova régi esaládí tradíciók fűzik, 
ahol szép sirkápoluát (egyúttal temetőkápolna) 
is épitetett magának. Ma délután 4 órakor
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ravatalánál gyújszzsolozsmát végez a kápta­
lan ; a beszentelés szerdán lesz, a requiem 
után a vasúthoz kísérik, honnét Zomborba 
szállítják.

Mit tárgyal a városi hözgyiilés.
Rövid tanácskozásra van kilátás.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága csütörtökön, október 8-án délután tartja 
közgyűlését.

A tanács, mint állandó választmány csak 
a fontosabb és idöhöz kötött ügyeket viszi 
ezúttal a törvényhatóság elé.

Javasolja a törvényhatóságnak, hogy a 
hadbavonult városi tisztviselők fizetését to­
vábbra is teljes összegében fizesse ki a vá­
rosi pénztár. «

Stol ez Henriknek a lóhusárulására adott 
engedély lejárt, most újabb 3 évre javasolja 
a tanács az engedély meghosszabbítását.

Zeke Ferenc irodatisztnek a hadseregbe 
való belépés engedélyezését javasolja a 
tanács.

Javasolja továbbá a város tanácsa, hogy 
Erdélyi Miklós színigazgatónak a színház 
villamosvilágitását ingyen adja a város.

A közgyűlés tárgysorozata különben a 
következő:

1. A polgármester havi jelentése. 2. A ta­
nács mint állandó választmány javaslata a 
mozgósítás folytán hadba vonult városi tiszt­
viselők és alkalmazottak illetményeinek fo­
lyósítása tárgyában. 3. A tanács mint állandó 
választmány a gyámpénztár 1913. évi szám­
adásait beterjeszti. 4. A tanács mint állandó 
választmány Stolcz Henrik vállalkozóval a 
lóvágás és lóhuskimérés kizárólagossági jo­
gának további 3 évre való átengedése tár­
gyában kötött szerződést jóváhagyás végett 
beterjeszti. 5. A tanács mint állandó választ­
mány a baromvásártéri italmérő helyiségre 
özv. Tardi Antalnéval megkötött szerződést 
jóváhagyás végett beterjeszti. 6. A tanács 
mint állandó választmány Klein Sámuel nagy­
váradi lakossal a csillagvárosi vámház bér­
letére kötött szerződést jóváhagyás végett 
beterjeszti, 7. A tanács mint áll. vál. Zeke 
Ferencz irodatisztnek a hadsereg kötelékébe 
való engedélyezése iránti kérelmét javaslata 
kapcsán beterjeszti. 8. A tanács mint áll. vál. 
javaslata Erdélyi Miklós színigazgatónak ké­
relme tárgyában, mely szerint a Szigligeti­
színházban a háború tartamára a villamos­
világítást ingyenesen engedélyezni kéri. 9. 
A tanács mint állandó választmány javaslaslata 
Altnőder Vince városi pénztári ellenőr 3 havi 
újabb szabadságidő engedélyezése tárgyában.

x Hangszerek csoda olcsó ár­
ban. Hegedű 7 koronától. Vonók, tokok. 
Világhírű húr különlegességeim, Rádium, 
Róma, Bohémia gyártmányok. Gramafonok, 
lemezek, hangdobozok, rugók. Az öszes hang­
szerek javítása eddig nemlétező olcsó árban. 
Ugyanott egy uj modern dívány jutányos 
áron eladó. Simon Gyula hangszerkészítő 
Rákó«zy-ut 22
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Október 6.
Ezen az éjszakán a holtak életre kelnek. 

Lódobogás, kardesörtetés, csótár-zizegés csen­
dül az aradi sírok között, tizenhárom vitéz 
hamvas porába száll vissza a lélek, a bátor­
ság, a meg nem alkudás, a hazaszeretet, a 
hűség. Táltos paripákon felszállanak a hadak 
útjára s megindulnak kelet felé, észak felé. 
A hadak utján hősök járnak. Ők vezérek, 
hős tábornokok mind, mi unokák vagyunk a 
közkatonáik. Halljátok zeng a parancs;

— Utánam, előre!
Vért aki ontott, vérrel lakoljon, védtelent 

aki sújtott, várja az igazságitéletet. Vagy 
ha nem is várja, elkövetkezik reája. Hatvanöt 
éve ép, hogy minden őszi napon, minden 
suhogó szélben arra északra néztünk. Nem 
mert onnan jött az ősz, de mert oda vártuk, 
hogy vihessünk mi tüzes, meleg, táncoltató 
napokat, időket viharokat.

Megjött az alkalom, amiért imádkoz­
tunk. Ők az alattomosak lopózó utján, a 
a szabadság glóriás alakja ellen, a kölcsön­
kérés nevében jöttek, mi a csillagok ragyogó 
ujjmutatása mellett, a visszafizetés nevé­
ben megyünk. Rajta vitézek 1 Az óriás har­
cos hazug lármája ne rettegtessen bennete­
ket, száz ivadék, száz világ fogja hangoz­
tatni diadalmas neveteket: előre.

Nézzetek az égrel Nagy Istenünk örök 
szeme gyönyörködik fegyvereitek élén; hall­
játok az ég dübörgését a lépéstek vissz­
hangja az a csillagok honában, tépjetek az 
őszirózsát a Ti győzelmetek hófehér illatos 
koszorúja az.

Ezen a napon csak egy szó legyen 
az imátok: előre, amig meghalunk, előre!

Ma van 65-ik évfordulója ama szomorú 
napnak, amikor Aradon 13 hős tábornok 
vértanú halálával fejezte be hazánk alkot­
mányáért és szabadságáért vívott titáni 
harcát.

Gyászünnepe október 6-ika azóta a ma­
gyar nemzetnek. Istenhez fohászkodnak e 
napon a honfi szivek az egek Urához, a 
megdicsőülésekért szerte e hazában. Váro­
sunkban úgy, mint a múltban ez alkalom­
mal is gyász istenitiszteletet tartanak az 
aradi 13 hős vértanúért.

A gyász istenitisztelet ma d. e. 9 óra­
kor lesz a Szent László plébánia templom­
ban, melyen részt fognak venni a nagyidők­
nek még ma is élő tanúja, az 1848—49-iki 
honvédek és a függetlenségi és 48 as párt 
és kör tagjai. Es hisszük, hogy még igen 
sok hazafias érzésű polgára és honleánya 
városunknak.

* A király nevenapja. Egész Nagy­
várad nagy lelkesedéssel ülte meg vasárnap 
a király nevenapját. A hivatalokon és igen 
sok magánházon is zászlók lobogtak. Dél­
előtt 9 órakor gróf Széchényi Miklós püspök 
ünnepélyes szentmisét mondott a székes­
egyházban fényes segédlettel. Megkapó volt, 
mikor a szentmise végén az egész közönség 
térdre borult és három Miatyánkot és három 
Üdvözlégyet imádkozott hangosan a király­
ért, a hazáért, fegyvereink győzelméért- 
Utána a „Boldogasszony Anyánk“ kezdetű 
énekkel és a Himnusszal végződött az isten­
tisztelet. Az istentiszteleten jelen voltak az 

i összes katonai és polgári hatóságok képvi-
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■élői, a tanintézetek és igen sokan a hívek 
részéről, úgy hogy a székesegyház teljesen 
megtelt ájtatos hívekkel.

* Adományok az Oltáregylet 
számára. Grócz Béla apátkanonok 20 ko­
ronát adományozott az Oltáregylet számára, 
melyért ezúton is hálás köszönetét mond az 
egylet vezetősége. A mostani »ehóz időkben 
az Oltáregylet tagjai a harctéren küzdők 
vagy a sebesültek számára készitenek ruha- 
nemüeket, vagy a betegeket ápolják, épp 
azért az egylet voltaképpeni hivatásos műkö­
désére ideiglenesen szünetel; a normális vi­
szonyok helyreálltával azonban áldásos mű­
ködését ismét folytatni fogja.

* A Jászói prépost a sebesül­
tek között. Kassáról Írják a Magyai 
Kurírnak : Takács Menyhért dr prépost-pre- 
látus, akinek a háború céljaira tett monu­
mentális adományáról már hirt adtak a la­
pok, legutóbb meglátogatta Kassán a Vörös- 
Kereszt egylet I. számú tartalékkórházát, ahol 
a kassai premontrei rendház tagjai végzik a 
lelkészi teendőket. Konrády Lajos igazgató 
vezetése mellett megtekintette a kápolnát és 
a kórtermeket, barátságos beszélgetéssel vi­
gasztalván a sebesülteket. Innen a kir. kon- 
viktusba ment, ahol Szepessy Géza régens 
fogadta az ápolást vezető premontreiek élén. 
Egyidejűén átadta rendeltetésének a prépost 
a kassai rendházban berendezett kórtermet, 
ahol tizenkét sebesültet ápolnak a rend 
tagjai.

* Ápolónők vizsgáló Belédyesben. 
Múlt héten nyert befejezést Belényesben az 
ápolónői tanfolyam, melyen a belényesi női 
társadalomnak 12 tagja vett részt. A vizsgát 
szentmise nyitotta meg, melyet Szeles Elek 
plébános mondott. Ezután a belényesi köz­
kórházban szépszámú közönség előtt adták 
bizonyságát a hölgyek, hogy képesek meg­
felelni annak a szent kötelességnek, amire 
önként vállalkoztak. A viszgát dr Buder 
Ferenc igazgató-főorvos vezette, aki az ápoló­
nőket is kiképezte. A vizsgán jelen voltak dr 
Radu Demeter görög katholikus püspök, 
Széles Elek, Bollyán Pál az elöljáróság kép­
viselői, stb. stb. Az ápolónők 31 sebesült 
katonának a sebét kötözték be és részesí­
tették megfelelő gyógykezelésben. Vizsga 
után minden ápolónő megkapta bizonyítvá­
nyát. A levizsgázott ápolónőkhöz dr Buder 
Ferenc szép beszédet intézett, úgyszintén 
Széles Elek is, aki Isten áldását kérte az uj 
ápolónők munkájára. Majd Bódé Gyuláné az 
egyik levizsgázott ápolónő köszönte meg a 
főorvosnak, hogy oly odaadó áldozatkészég­
gel vezette be őket az ápolás elsajátításába. 
Ugyanekkor üdvözölte Buder Ferencet mint 
jubiláló járási orvost is. Buder Ferenc ugyanis 
most töltötte be járási orvosi működése 
nek 25- ik évfordulóját és ezt az alkal­
mat használták fel az ápolónők, hogy őt 
üdvözöljék. Buder Ferenc meghatva mondott 
köszönetét a hölgyek figyelméért. A tizenkét 
ápolónő ma kezdi meg működését a belé­
nyesi kórházban.

* Kinevezés. A király Nyisztor Al­
bert berettyóújfalui járásbirósági jegyzőt a 
nagyvárad-vidéki járásbírósághoz albiróvá 
nevezte ki.

* A sebesült honvédek köszö 
nete a „Jobbkéz“-nek. A Jobbkéz ál­
dásos működése városszerte ismeretes. De 
nemcsak a város közönsége hajlik meg 
előtte, hanem maguk a gyámolítottak is, 
akiknek szenvedő homlokát ez a „kéz“ már 
végigsimogatta, forró hálaérzettel vannak el-



* Több egyszobás lakás kiadó.
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

telve iránta. „De minden Demostheuesnél 
szebben beszél a tett.“ Itt közöljük a sebe­
sült honvédek levelét, amely tegnap érkezett 
kezünkhöz:

Tck. Szerkesztő Ur! A honvéd gyalog­
ezred harcból betegen visszaérkezett (jelen­
leg gyógyulófélben levő) legénysége igen 
kéri a szerkesztő urat, hogy a „Johbkéz“ 
társaságnak a részünkre küldött dolgokért 
(élelmiszer) a leghálásabb köszönettel va­
gyunk, amit lapjában tudtuladni kegyesked­
jék. Szívességét előre is köszönve hazafias 
üdvözlettel: a . . . honvédgyalogezred ki kü­
lönített legénysége. Vár (kiskaszárnya).

* Adókivetési tárgyalás. Nagy­
várad város adóhivatala ez utón értesíti a 
Váralja, Velence, Osilagváros és Hegyen lakó 
polgárokat, hogy a III. o. kér. adójuk tár­
gyalása f. hó 6 tói kezdve nem a Tisza Kál- 
mán-téri, hanem a Ritoók Zsigmond-utcal 
iskolában fog megtartatni. „Nagyvárad, 1914. 
évi októbor 5 én. Lukács Ödön a. ü. tanácsos, 
tb. főjegyző.

* Meg kell rendelni a kalap és [ 
sapka szükségletet Érdekes és meg- | 
szívlelendő miniszteri rendelet érkezett teg- i 
nap Fráter Barnabás alispánhoz. A háborús 
viszonyokra való tekintettel a nevelőintéze­
tek az idén még egyáltalán nem rendelték 
meg kalap és sapka szükségleteiket a kalap­
gyárakban. Emiatt aztán a gyárak nem ké­
pesek családos alkalmazottaikat tovább is 
megtartani. A kereskedelmi miniszter most 
arra kéri a törvényhatóságok első tisztvise- j 
lőit, hogy hassanak oda, hogy az intézetek 
minél előbb megrendeljék szükségleteiket. 
Különösen kiemeli a miniszter, hogy az in­
tézetek kizárólag a hazai ipar termékeit 
használhatják.

* Körlevél harctéri sebesültek 
tárgyában. Tisztelettel közlöm, miszerint 
sebesült katonák számára nagymennyiségű j 
vaságyat és hozzávaló egyszerű ágyfelszere- i 
lést készítettem raktárra, amelyeket célszerű i 
kivitelben és a legjutányosabban szabott árban | 
bocsátom Nagyvárad város és Biharvár- ; 
megye n. é. közönségének rendelkezésére. 
Hajlandó vagyok már egy két ágyas felsze­
relést is változatlan mérsékelt árban meg- ! 
számítani, és a megrendelő nevében bármely ■ 
sebesült-kórházba, avagy a hadvezetőség kije- : 
lölt budapesti cimóre önköltségem felszámilásá- 
val leszállítani. Kiváló tisztelettel Weisz Kál­
mán katonai és kórházi berendezési vállal­
kozó, Nagypiac tér 10. (Schwartz és Uílmann i 
vask. cég mellett.) Telefon 905. sz. Az ágyakra : 
az adományozó nevét és lakhelyét viselő kis 
fém-táblácskát alkalmazok kívánatra költség­
mentesen.

* Névváltoztatás. Őfelsége, a sze­
mélye körüli minisztere előterjesztésére, meg- i 
engedte, hogy homrogdi Lichtenstein Pál 
7. huszárezredbeli százados, magyar nemes- } 
ségének épségben tartása mellett, családi 
nevét „Homorogdy“-ra változtassa.

* Az Ipartestületi Asztaltársa­
ság tagjait tisztelettel felkérem, hogy a mai ; 
asztaltársasági összejövetelre tekintettel a 
fontos elintézni valókra, minél nagyobb j 
számban jelenjenek meg. Tisztelettel Czeg- 
lédy Jeremiás asztaltársasági elnök.

* Női parthi fel cipők fekete és 
barna színben K. 5-ért, szürke szarvasbőr < 
cipők K. 5-ért. Saját készitményü fiú boksz > 
oipő K. 7, férfi boksz v. chevró fűzős v. zú­
gó# K. 9. Női egész cipő K. 8, női amerikai 
egész eipők nagy választékban, úgyszintén ’ 
minden uridivatcikk a legjutányosabban sze­
rezhető be Fekete Jenőnél Szentjános-utca i 
3. Kispipa mellett.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- ! 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- ! 
kezhelni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

„Th*5 Rooaewelt Hchoe“ 
amerikai cipők 
12 50 és 16 50 kizárólag

Beicbard Dezső
cégnél

RAkóCz’-ut Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

* Aszódi Mihály Nagyvárai, Kossuth-a., 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű áruk ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számitok. E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rumok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák, összes készítményei Kugler Ger­
beaud cs. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávépörköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll, valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban ’ friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi úti 
Csokoládékirály és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

x A legújabb párisi kalap-ujdon« 
Ságok egyedül KOHN HELÉN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választékái! a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakiúísokat modellek után vállal.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
•óljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskáre és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák: 
d. e. 9-től 12 ig.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
izám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telektől) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes Kitételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-ntca 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

A legszebb 
k mu nkák 

Tátray cégnél 
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

Legújabb táviratok.

Megszökött 
tengeralatti naszád.

Róma, október 5. Speziai Tiat cég­
nél az egyik nagyhatalom által meg­
rendelt tengeralatti naszád tegnapra 
készült el. Olaszország a naszádot 
semlegességére való hivatkozással 
nem akarta kiadni a megrendelő 
nagyhatalomnak. A naszád az olasz 
minisztérium engedelme nélkül el­
hagyta a hajógyárat. A miniszté­
rium üldözteti a naszádot Nicastró 
altengernagy Speziába ment, ahol 
vizsgálatot tart a dologban.
Megkezdődött Hosszumezőnél 

az ütközet.
Budapest, okt. 5. Ma reggel né­

hány száz kozák megkísérelte Mára­
marosszigetről a Hosszumező felé 
való előnyomulást. A kozákokat a 
mieink igen heves tüzeléssel fogad­
ták, mire az orosz csapat néhány 
ember elvesztésével visszavágtatott

Visszaverték két helyen 
az oroszt.

Budapest, okt. 5. Orosz-Lengyelország- 
ban és Kelet Galíciában a hadműveletek 
kedvezően haladnak. A német-osztrák-ma­
gyar csapatok az ellenséget Apatov és 
Klimontovtól a Visztula felé visszavetették. 
Az oroszok Uzsoknál teljes vereséget szen­
vedtek.

IRODALOM
W 8 B

Mária kongregáció Hitbuzgalmi 
képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha Béla 
S. J. (Megjelen havonként egyszer.) Előfize­
tési ára: tömegesen rendelve (20 példány) 
egy évfolyam 1 korona, külön rendelve 2 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Bu­
dapest, VIII., Mária utca 25. — Legújabb 
száma most jelent meg a következő gazdag 
és változatos tartalommal :

XV. Benedek (Kép.) — A háború és 
a kongregáció. Bangha Béla S. J, szerkesztő.
— t X. Pius. Dr Várkonyi Fidél S. O. Cist.
— Bíbor és gyász. — Kongreganistáink a 
harctéren, — A német katholikusok erejének 
titka. Utinaplótöredék. László Ferenc S. J.
- A hős. Blaskó Mária. — Mária érem a 

csatatéren. — Az Ur Isten nagy kórháza. — 
A Mária tisztelők világából. — A Mária- 
besenyői zarándoklat. — A sajtószakosztályok 
figyelmébe. — 'Lapunk ügyében. — Kon­
gregációi élet. Hírek. —Halottaink. — Iroda­
lom. — Telefon.

A „Vasárnapi Újság“ október 
4 iki száma ismét nagy tömeg árdekesnéi- 
érdekesebb képet közöl a háborúról: ki­
küldött munkatársa, Jelfy Gyula ismét szá­
mos pompás képet küldött északi hara-
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terünkről, rendkívül érdekesek egy a krass I Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. ’

Hirdetmény.
A. m. kir. honvédelmi miniszter ur 

15940/1914 ein. számú rendeleté folytán s az 
1912. évi LXVIII t. ez. 16§-a alapján felhí­
vom mindazokat, a kiknek birtokában ló vagy 
fogatos jármű van, hogy a m. kir. 4. honvéd 
gyalog ezred részére üjjabban igényelt hámos, 
málhás és hátas lovak, valamint szekerek 
bizottsági átvétele esetleg megvásárlása cél­
jából október hó 6 án (kedden) reggel 8 óra­
kor a Nagypiac-téren az áruraktár melletti 
területen lovaikat, illetve szekereiket állít- 
gÁk ßlö»

Az alkalmasnak talált lovak ha a tulaj­
donos ara hajlandó megvételnek.

Nagyvárad, 1914. október hó 5-én.
Eleméry Ferencz,
katonaügyi tanácsnok.

Ull JLJ V> ICJULUJai V 14* v* sivj Vü ” - *-

■iki harcokban résztvett katonatiszt iölvé- 24.71—1914 szám, 
telei. Á németek belgiumi ét franciaországi 
Martairól, Cainptauról, atb. szintén szép ké | 
>ak vannak. Podvineea Erzsi testömflvcsznő, , 
a ki moat mint önkéntes ápolónő aaolgál, 
sebesülteinkről ad szép rajzokat. Szép­
irodalmi olvasmányok: Ambrus Zoltán és 
Galsworthv regénye, aktuális sikkek Páris 
1870-iki ostromáról és a Hohenzollerekről. 
Egyéb közlemények: a háború napjai, a 
rendes heti rovatok stb. A „Vasárnapi Új­
ság“ előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.
szám.)

Az Élet legutóbbi száma Prohászka 
Ottokártól közölt egy gyönyörű elmélkedést, 
melyet vasárnapi lapunk élén közöltünk. A 
füzet tartalma egyébként a következő: Szá­
raz ágon . . . Őr. Mi a harcok lelke? Pro­
hászka Ottokár. Inter arma. (Költemény) 
Rédei Tivadar. Áldott elmúlás. (Elbeszélés.) 
Kássák Lajos. A Germán lélek, Kovács 
Miklós. Látogatás, (Elbeszélés.) Jancsó Ilona. 
Heti beszélgetés, (A diszápolónö.) Parázs; 
Vőlegény ur, (Regény.) S. Bokor Malyin. 
Mozgóképek. Szerkesztői üzenetek. Az Élet 
előfizetési ára egy évre 20 korona.

Az „Ilj idők“ október 4-iki számában 
Krúdy Gyula regényt kezd. „A negyvenket­
tes mozsarak“ címmel, elbeszélést irt Her­
ceg Ferenc, Lovik Károly aktuális karcola­
tokat. „Pillanatfelvételek“ és „A Háború 
Asszonya“ címmel közöl a füzet. Verseket írtak 
Szaholaska Mihály és Bállá Ignác, Szikra foly­
tatja „Ez az“ című regényét. A füzet 
képei mind a mostani háborúra vonatkoznak, 
érdekesek és művésziesek. Az „Uj Idők“ 
előfizetési ára egy évre 20 K. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Budapest, Andrássy-ut 10. sz. 
alatt van.

Jeilemrajzok a katholikus 
egyház életéből. Irta Bangha Béla. 
Negyedik füzetje jelent meg Bangha Béla 
jellemrajzainak. Ez a füzet „Egyháziak, 
Szerzetesek“ eimmel Pázmány Péter eszter­
gomi érsek Kettelher Vilmos mainzira püspök, 
De Vestur hithirdető és Brandis Mária grófnő 
irgalmas nővér életrajzát és jellemrajzát 
közli. Valamennyi azzal a pompás, ragyogó 
stílussal van megírva, mely Bangha Béla 
minden munkáját jellemzi. A füzet a Mária 
Kongregáció kiadásában jelent meg ára 1 
korona.

Szent család képes havi folyóirat 
legutóbbi száma a következő tartalommal 
jelent meg: XV. Benedek. Domonkos Ist­
ván. — Szüzanyához. Németh István. — 
Ismeretlen vértanuk (cs. j. gy.) A hazáját 
védte. — Fohászok. 1914. N. I. N. D. — 
Mi a háború ? Dr Mohi Antal- — Gondola­
tok. A szeretet apostola. Domonkost István. 
— Erdély „Nagy asszonya“ meghalt. Desi- 
arius. — X. Pius pápa életéből. Tamási 
Adorján. - Képek (pt.) Előfizetési ár egész 
évre 2 korona. Egy füzet ára 20 fillér. Ki­
adja a Karmelita rendház Győr.

Ha nincs megelégedve “Sz, 
aeBj pontoz, szóval bármi okból. Keress# fel DARZ.E ONT 
GY. és T^RSA urisaabó «éget Szilágyi Dozsö-u. 6. 
,'SOE.nenfeld-palota) é* meglepi önt az ottani szolid, 
vtató, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 34 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Kevés pénzért
női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hémemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi pallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart. Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Sebesült katonák számára j 
azonnal szállít bárhova 
a megrendelő neve alatt 

vaságyat 
hozzávaló ágyneművel 
célszerű, tartós, a hygiéná- 
nak megfelelő kivitelben, a

leujutáuyosabb szabott áron:-
Nanyvárad,
Nagjplac-tér 10. sz. 
(Danassy Lajos ház.)

Weisz Kálmán j 
katonai és kórh bér. vállalata ‘ 
Telefon : 905. sz. í

PAPI RUHÁK.

ÄLAPITTATOTT 1898 SA3Í
Käivaria-utcän egy üres telek elade-

Alázatos tisztelettel
VAJHIOVSZKY KÁROLY

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)cemmmpar

Vaságyakat

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz- ■ 
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy ® 

papi és civil ruha tökéletességét I 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hivásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: Or. PAPP KÁROLY.
S»ent LAszló-nyomda résívéaytórsasáp, Nagyváradon.

minden hozzá tartozó ágyneművel 
teljesen készen felszerelve elő­

nyös árban szállít:

Radó Samu és tsa.
Nagyvárad Kossuth-utca

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Vaságjat 
hozzá való fehérneművel 
azonnal szállithátok bár­
milyen mennyiségben OlcnÓ 

szabott árak mellett.

Barna Jenő
N«fiyvúra<l

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeleten mellett- 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg- 
lelkíismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel 

NÜTTA JAKAB 
cement és brtonmüvek vállalnia. 

Szaniszió-utcza 67. szám. (Saját ház.)

ST Műszaki harisngaköföde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket v ; női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

Llppner Márknál szerzi be.
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csatornázás 
ismert jó minőségbe*.

Kondor Dezső 
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz. 

Telefon 969. Telefon 969.


